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KIRJALLINEN KYSYMYS 711/2005 vp

Eläinsuojien paloturvallisuus

Eduskunnan puhemiehelle
Eläinsuojapalot ovat maamme navetoissa ja
muissa eläinsuojissa krooninen ongelma. Viime-
aikaisetkin eläinsuojapalot ovat selvästi osoitta-
neet, että maamme eläinsuojien paloturvallisuu-
dessa on paljon parantamisen varaa. Navetoissa,
kanaloissa ja sikaloissa ei ole palohälyttimiä. Ja
niissäkin tapauksissa, joissa palohälytin löytyy,
omistajat eivät ole riittävän varautuneita hätäti-
lanteisiin. Alkavan palon sammuttamiseen tarvit-
tava pelastus- ja palontorjuntavälineistö puuttuu.

Kun ministeriön asetuksessa (maa- ja metsäta-
lousministeriön asetus, nautojen pidolle asetetta-
vat eläinsuojeluvaatimukset 14/EEO/1997 (F20),
Liite 1, Naudan pitopaikka, kohta 1.1) vain suo-
sitellaan palohälyttimien ja palontorjuntaväli-
neistön hankkimista eläinsuojiin ja vakuutuseh-
doissakin niiden asentamisesta saa alennusta,
mutta niitä ei vakuutuksen saamiseksi edellytetä,
niin ei lain painostus eläinsuojien paloturvalli-
suuden parantamiseksi ole riittävää.

Edellä olevan perusteella ja eduskunnan työjär-
jestyksen 27 §:ään viitaten esitän valtioneuvos-
ton asianomaisen jäsenen vastattavaksi seuraa-
van kysymyksen:

Mitä hallitus aikoo tehdä jatkuvien
eläinsuojapalojen ehkäisemiseksi?
Helsingissä 7 päivänä syyskuuta 2005
Pia Viitanen /sd
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Eduskunnan puhemiehelle
Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa
tarkoituksessa Te, Herra puhemies, olette toimit-
tanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kan-
sanedustaja Pia Viitasen /sd näin kuuluvan kirjal-
lisen kysymyksen KK 711/2005 vp:

Mitä hallitus aikoo tehdä jatkuvien
eläinsuojapalojen ehkäisemiseksi?

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa:

Eläinten pitopaikoille asetettavista eläinsuojelu-
vaatimuksista on säädetty eläinsuojelulaissa
(247/1996), eläinsuojeluasetuksessa (396/1996)
ja eri eläinlajien pidolle asetettavista eläinsuoje-
luvaatimuksista annetuissa maa- ja metsätalous-
ministeriön päätöksissä ja asetuksissa. 

Eläinsuojeluasetuksen 1 §:n mukaan eläimen
pitopaikka sekä pitopaikan rakenteet ja laitteet
on suunniteltava, rakennettava ja huollettava si-
ten, että pitopaikan palovaara on mahdollisim-
man vähäinen. Sikojen pidolle asetettavista
eläinsuojeluvaatimuksista annetun maa- ja met-
sätalousministeriön asetuksen (14/EEO/2002)
mukaan eläinten hoitajan on varauduttava hätäti-
lanteisiin ja hänellä on oltava käytettävissään tar-
vittavaa pelastus- ja palontorjuntavälineistöä.
Muiden tuotantoeläinten kuin sikojen pitoa kos-
kevissa ministeriön päätöksissä ja asetuksissa on
edellä mainittu vaatimus annettu suosituksena.
Sikojen, nautojen (14/EEO/1997), lampaiden
(4/EEO/1997) ja vuohien (5/EEO/1997) pidolle
asetettavista eläinsuojeluvaatimuksista annetuis-
sa maa- ja metsätalousministeriön asetuksessa ja
päätöksissä edellytetään, että eläinsuojassa ole-
vat eläimet on voitava hätätilanteessa poistaa no-
peasti eläintiloista. Ministeriön asetuksissa ja
päätöksissä on myös suosituksena, että eläinsuo-
jassa on palovaroitin, jonka antama hälytys voi-
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daan kuulla kaikkina vuorokaudenaikoina. Li-
säksi useat vakuutusyhtiöt antavat alennusta
maatilojen vakuutusmaksuista tai alentavat oma-
vastuuta vahinkotapauksissa, jos eläinsuojaan on
asennettu palohälytinjärjestelmä.

Ympäristöministeriön antamien yleisten palo-
turvallisuusmääräysten (Suomen rakentamis-
määräyskokoelma RakMK E2, rakennusten palo-
turvallisuusasiat) mukaan rakennusten palotekni-
nen osastokoko riippuu rakennuksen suojaus-
tasosta. Suojaustasoa voidaan parantaa muun
muassa palohälytinjärjestelmällä. Kun tuotanto-
rakennusta rakennetaan tai peruskorjataan val-
tion tai EU-osarahoituksen tuella tulee noudattaa
tuettavaa rakentamista koskevista paloteknisistä
vaatimuksista annettua maa- ja metsätalousmi-
nisteriön asetusta (25/04), jonka 4 §:n mukaan on
kotieläinrakennuksille laadittava pelastussuunni-
telma. Tässä suunnitelmassa on selvitettävä tuli-
palon varhaiseen havaitsemiseen, alkusammu-
tukseen ja eläinten pelastamiseen tarvittavat lait-
teet ja järjestelyt. Asetusta päivitetään parhail-
laan palo-osastojen pinta-alavaatimuksien osal-
ta. Maa- ja metsätalousministeriö, ympäristömi-
nisteriö ja sisäasiainministeriö seuraavat tark-
kaan maatalousrakennusten kehitystä ja tekevät
hyvää ja toimivaa yhteistyötä muun muassa Suo-
men Pelastusalan Keskusjärjestön ja Suomen Va-
kuutusyhtiöiden Keskusliiton kanssa.

Edellä mainittujen vaatimusten ja suositusten
lisäksi hallitus pitää pelastussuunnitelmien teke-
mistä, tulipalojen ennaltaehkäisyä ja palohälytin-
järjestelmien asentamista ja näiden tarpeellisuu-
teen liittyvää koulutusta ja tiedotusta erittäin tär-
keänä eläinsuojapalojen ehkäisemiseksi. Maa- ja
metsätalousministeriö osallistuu erilaisiin koulu-
tustilaisuuksiin muun muassa koulutuksen anta-
jana. 
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Helsingissä 28 päivänä syyskuuta 2005

Maa- ja metsätalousministeri Juha Korkeaoja
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Till riksdagens talman
I det syfte som anges i 27 § i riksdagens arbets-
ordning har Ni, Herr talman, till den minister som
saken gäller översänt följande skriftliga spörs-
mål SS 711/2005 rd undertecknat av riksdagsle-
damot Pia Viitanen /sd:

Vad ämnar regeringen göra för att råda
bot på de ständiga eldsvådorna i djur-
stall?

Som svar på detta spörsmål anför jag följande:

Bestämmelserna om djurskyddskraven i fråga om
förvaringsutrymmen för djur ingår i djurskydds-
lagen (247/1996), djurskyddsförordningen
(396/1996) samt i jord- och skogsbruksministeri-
ets beslut och förordningar om djurskyddskrav
vid hållning av olika slags djur.

I 1 § i djurskyddsförordningen sägs att ett för-
varingsutrymme för djur samt dess konstruktio-
ner och anordningar skall planeras, byggas och
underhållas så att förvaringsutrymmet är tryggt
för djuret och brandfaran så liten som möjligt. I
jord- och skogsbruksministeriets förordning om
djurskyddskrav vid svinhållning (14/VLA/2002)
ingår kravet att djurskötaren skall vara beredd på
nödsituationer och ha tillgång till nödvändig
räddnings- och brandbekämpningsutrustning. I
ministeriets beslut och förordningar som gäller
hållning av andra produktionsdjur än svin har
ovan nämnda krav meddelats som rekommenda-
tion. I jord- och skogsbruksministeriets beslut
och förordning om djurskyddskrav vid hållning
av svin, nötkreatur (14/VLA/1997), får
(4/VLA/1997) och getter (5/VLA/1997) förut-
sätts det att i nödsituationer skall djuren i ett djur-
stall snabbt kunna utrymmas från förvaringsut-
rymmena. Ministeriets förordningar och beslut
innehåller dessutom en rekommendation om att
det i djurstallet skall finnas en brandvarnare vars
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alarm kan höras alla tider på dygnet. Ett flertal
försäkringsbolag beviljar ytterligare gårdarna ra-
batt på försäkringsavgifterna eller sänker den
egna avgiften vid en eventuell skada om ett sys-
tem för brandalarm installerats i djurstallet. 

Enligt kraven i miljöministeriets allmänna
byggbestämmelser (Finlands byggbestämmelse-
samling RakMK E2, Produktions- och lager-
byggnaders brandsäkerhet) skall byggnaderna
uppdelas i brandsektioner som är till arealen be-
gränsade enligt byggnadernas skyddsgrad.
Skyddsgraden kan höjas med hjälp av bland an-
nat ett system för brandalarm. När en produk-
tionsbyggnad uppförs eller renoveras med stat-
ligt eller av EU delfinansierat stöd skall dess-
utom jord- och skogsbruksministeriets förord-
ning om brandtekniska krav för byggnader som
understöds (25/04) iakttas. 4 § i sagda förord-
ning föreskriver att en räddningsplan för hus-
djursbyggnad skall göras upp. I planen skall klar-
läggas vilka anordningar och arrangemang som
behövs för tidig upptäckt, första släckning och
räddning av djuren. Förordningen uppdateras
som bäst i fråga om hur stora arealer brandsektio-
nerna får omfatta. Jord- och skogsbruksministe-
riet, miljöministeriet och inrikesministeriet föl-
jer noga utvecklingen när det gäller gårdarnas
produktionsbyggnader och har ett gott och fun-
gerande samarbete med bland annat Räddnings-
branschens Centralorganisation i Finland och
Finska Försäkringsbolagens Centralförbund.

Förutom de ovan relaterade kraven och re-
kommendationerna poängterar regeringen vikten
av räddningsplaner, brandbekämpning och av att
man installerat ett system för brandalarm på går-
darna samt att det är synnerligen angeläget med
behövlig utbildning och information i anslutning
till dessa för att förhindra eldsvådor i djurstallen.
Jord- och skogsbruksministeriet medverkar för
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sin del vid olika utbildningsdagar, bland annat i
egenskap av utbildningens anordnare. 
Helsingfors den 28 september 2005

Jord- och skogsbruksminister Juha Korkeaoja
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